

区域发现

破解资源富集但开发落后困局

甘肃集约化开发旅游资源

本报 记者陈发明 李琛奇报道：甘肃旅游资源富集程度位居全国前五，而开发利用却落在全国后位。为破解这一困局，甘肃加快旅游业改革发展进程，以大景区建设为载体，强化旅游与文化等产业融合，推动旅游资源由多头管理、粗放开发向统筹整合、集约开发转变，实现由旅游资源大省向旅游产业强省的转型升级。

委、宣传部长连辑说，目前甘肃旅游产业发展仍存在总量小、发展不均衡、重点景区接待能力不强、旅游季节性过强、市场开发水平低、品牌建设能力低等不足。

为此，甘肃将打破区域限制和行业隐形壁垒，促进各类旅游要素和市场向社会资本全面开放，鼓励支持各类社会资本投资旅游业，在甘肃跨行业、跨地区、跨所有制兼并重组，打造跨界融合的产业集团和产业联盟。设立省级旅游产业投资基金，以省级财政资金为引导，募集社会资金，放大基金效应，重点支持大景区开发、旅游基础设施、旅

游配套服务设施建设和旅游商品开发。

同时，甘肃积极推动与丝绸之路经济带沿线国家、周边省区旅游业实现资源共享、品牌共建、线路互联、节会互参、市场互动。推动建立“丝绸之路旅游国际合作联盟”，在中亚5国逐步设立商贸旅游代办机构，促进交流合作。创新开展丝绸之路铁路驿站和公路驿站旅游，实施游客互送。建设以敦煌文化为核心的河西5市精品丝路旅游区，以黄河文化为核心的沿黄4市州黄河风情旅游区，以始祖文化为核心的陇东南5市寻根祭祖及养生保健旅游区，推动旅游业区域联动、错位发展。

据了解，甘肃将率先在敦煌市开展旅游综合改革试点，提高敦煌在旅行社、星级酒店、A级景区、导游管理、旅游项目审批、规划管理等方面的旅游管理权限，支持敦煌开展低空飞行等特许旅游经营项目。加快敦煌国际航空口岸建设，争取旅游团过境免签政策及出入境免税和离境购物退税政策。

根据规划，到2020年，甘肃将建成20个年接待游客300万人次以上的大景区和50个旅游名城名镇，培育50个年营业收入过亿元的综合性旅游骨干企业。届时，全省接待游客将达到3.6亿人次，旅游综合收入达到2500亿元。

地处重庆西部的铜梁区有一“怪”：不产核桃，却把核桃生意做遍全国。记者近日在铜梁采访时了解到，该区核桃经营户的市场份额已占全国农贸市场核桃批发量的80%，全区在外从事核桃运输、仓储、零售的经营户超过3万人。

铜梁核桃商会会长陈正国说，铜梁与核桃结缘，要追溯到上世纪80年代。当时，铜梁虎峰、福果、大庙等乡镇的农民，在每年8月底收割完稻谷后，便赴云南、甘肃、陕西、新疆等地收购新鲜核桃，并在当地进行剥皮、烘干加工成干果后销往全国各地。通过“亲友互助，邻里相帮，合伙经营”的抱团发展，铜梁人的核桃经销市场越做越大。

陈正国告诉《经济日报》记者，铜梁的核桃经营户目前已形成以云南大理、楚雄等地为中心的供货基地。2013年铜梁核桃经营户在全国市场的销售额超过300亿元，利润总额近10亿元。

张世喜是当地最早从事核桃生意的农民之一，他告诉记者，自己从上世纪80年代末开始做核桃生意，最初走街串巷单挑卖，现在进农贸市场等地开铺面做批发，每年的销售额超过1000万元。“从2012年开始，我们就转型发展，尝试开发核桃饮料和核桃油等产品，并建立了电子商务销售渠道，现在网络销售额不断增长，还有不少国外的订单。”张世喜说。

铜梁核桃销售业的发展离不开当地金融机构的支持。记者了解到，重庆农商行早在2002年就推出了以联保方式为主、高度契合核桃经营农户特点的核桃联保贷款，由至少3个农户组成一个“联保贷款小组”，每户最高授信额度15万元，有效解决了核桃经营户的资金困难。农行重庆铜梁支行采取“担保公司+专业合作社+经营大户”的模式，通过引进担保公司、组建核桃专业合作社、成立若干联保小组的形式，重点支持核桃大户。仅去年，农行重庆铜梁支行核桃贷款就累计投放8000万元。

时讯

青岛建设高端创意产业园区

依托大数据生产影视产品

本报 记者刘成报道：青岛将投资千亿元在灵山湾影视文化产业区，打造一个以大数据为基础生产影视产品，并集合健康养生、休闲娱乐、文化创意、科技创新的园区。

据悉，该园区所依托的大数据，就是在此落户的青岛一惠普软件全球大数据应用研究及产业示范基地，该基地主要由大数据应用研究中心、大数据处理中心、大数据测试中心和智慧产业实验区四部分组成。该基地将致力于收集和分析交通、农业、金融、旅游、环保乃至影视等各领域海量数据，并将其转化为切实可行的方案。

与大数据融合的影视产业，主力军则是已落户此地的万达东方影都和国际数字娱乐港两大项目。东方影都建成后，每年将吸引百部以上影视作品在此拍摄。国际数字娱乐港投资超百亿元，将打造一个涵盖创意设计、产品开发、节目制作、展示交易、教育培训和学术交流等功能的全球性高端创意产业园区，该项目将成为全球数字娱乐联盟产业基地。

宁波江北工业以创新提质增效

搭建大平台引进大项目

本报 记者郁进东报道：今年前8个月，宁波市江北区实现规模以上工业总产值140.3亿元，同比增长12.4%；实现新产品产值49.1亿元，同比增长52.57%，两项指标增幅均居宁波市第一位。

近年来，江北按照传统产业高端化、新兴产业规模化、高新技术产业化和企业产权证证券化的要求，定位都市工业发展，让传统产业插上“科技翅膀”，工业经济提质增效成果丰硕。今年前8个月，江北专利申请总量增长率全市第一。江北把搭建大平台、引进大项目放在了更加突出的位置。在宁波（江北）高新园“联东U谷·宁波国际企业港”项目已经开工。高新园管委会运作两年多来，已引进长阳科技、激智科技等9个优质项目。江北区还在浙江省首创“企业服务经理人”机制，523名干部与辖区企业“终身结对”，从“指导”企业转向服务企业，累计协调帮助企业解决问题200多个。

延安黄河引水主体工程开工

可解决百万群众用水

本报 记者雷婷报道：为解决陕北能源化工基地严重缺水问题，陕西省将陕北黄河引水工程确定为全省“十大水利工程”之一。记者近日从延安市水利局获悉，黄河引水工程前期工作已经完成，目前主体工程全面开工，先期开工的12.67公里杨家山输水隧洞已经贯通，两座水库一到五级泵站、黄延线5条隧洞全面开工。

延安黄河引水工程共由9座泵站、2座水库、2座水厂、1座泥沙预处理站、9条隧洞组成，线路总长146公里，总取水量8977万立方米，概算投资43.85亿元，设计工期55个月。建成后，可解决延安、延川、延长和子长工业园区生产用水，以及榆林市100万群众的生活用水。

本版编辑 陈艳喻剑

与南昌联合发展 同海西错位发展

江西抚州融入向莆经济带

本报记者 赖永峰 刘兴



图为江铃集团轻型汽车有限公司生产车间。

本报记者 刘兴撰

抚州是江西省通往东南沿海的重要通道，该市抓住向（塘）莆（田）铁路开通机遇，积极融入南昌、对接海西，建设向莆经济带，探索与南昌“联合发展”、同海西“错位发展”的新型工业化特色发展道路。

抚州提出，争取到2017年，基本形成融入南昌、对接海西的区域合作格局

江西抚州市是鄱阳湖生态经济区、海西经济区、赣南等原中央苏区的组成部分，是江西省通往东南沿海的重要通道。今年9月9日，江西省出台《关于支持抚州深化区域合作加快发展的若干意见》，在现有以长江沿江带、浙赣铁路（沪昆高铁）和京九铁路为支撑的“干”字型主骨架上，添上以向莆铁路为骨干的重重一“捺”，构建出江西省经济发展“天”字型新格局。面对新的历史机遇，抚州市积极融入南昌、对接海西、建设向莆经济带，探索与南昌“联合发展”、同海西“错位发展”的新型工业化特色发展道路。

2012年6月25日，位于南昌市的中国商用车行业领军企业、汽车整车出口基地江铃集团“迎娶”抚州市华翔富奇，重组江西江铃集团轻型汽车有限公司。“从去年10月6日下线第一辆麒麟皮卡以来，公司现在平均每天下线30至40台车。”江铃集团轻型汽车有限公司总装厂厂长周文告诉记者，这里组装的整车，大部分零部件和发动机是从南昌发来的，组装完成后，再由江铃集团

下属的一家南昌物流公司配送至全国市场，“两地产业分工、协作进一步发展，对我们来说是个好消息。”

汽车产业的分工协作是昌抚融合发展的缩影。为实现“同城效应”，抚州与南昌积极推进交通同网、信息共享、市场同体、产业同布、科教同兴、旅游同线、环境同治等合作。在深化产业协作方面，抚州市引导昌抚产业分工协作，实现两市园区板块对接，促进汽车及零部件、机械制造、有色金属等优势产业联合发展，推进生物医药、绿色食品等特色产业错位发展，引导纺织服装等劳动密集型产业链条向抚州延伸。抚州还充分发挥农业优势，建设南昌的优质农产品供应基地。

今年9月，连接海峡西岸和中部内陆腹地的向莆铁路开通运营一周年。统计显示，一年间，向莆铁路共发送旅客1634.7万人次，开行动车组列车1.6万趟，平均客座率达82.3%。铁路高客发率、高开行率、高上座率，印证着向莆铁路作为闽赣经济发展“新引擎”的效应日益显现。

向莆铁路开通运营一周年之际，从

新城繁花似锦 旧城老蚌生珠

扎赛诺尔安居房变身样板房

本报记者 罗霄

设施建设项目50%的投资补助，投入约2.8亿元，不足部分资金由政府配套解决；住宅建设投资则为21.3亿元，由政府、企业、地方三方共同出资。在给予相关优惠政策后，核定住宅造价为1692元/平方米。在此基础上，政府又给予每平方米340元的价格补贴，居民实际购买价格仅为1352元左右。此外，单位还给了每户职工2.75万元的补助。

不光是爱民小区，周围其他几个小区的居民也是如此。进行棚户区改造，扎赛诺尔新区下了“血本”。扎赛诺尔区煤矿棚户区改造项目于2011年全面开工建设，历经近4年时间的紧张施工建设，建筑面积132万平方米、改造规模为19000余户的扎赛诺尔煤矿棚户区搬迁改造工程进展顺利，分布在满洲里市新区和扎赛诺尔新区的13个住宅小区227栋高楼拔地而起，为广大棚户区居民提

供了优质的居住环境。

为了保证新区居民日常生活便捷，在煤矿棚户区改造进行的同时，当地区委、区政府还配套安排新建道路12公里，供热22公里，给排水18公里。燃气、电视、宽带、通讯等设施全面完成。飞马广场、博物馆、猛犸公园、残疾人康复托养中心、图书馆、学校、幼儿园、医院、社区、派出所等公共服务设施全部竣工。鑫地综合商场、星级宾馆等一大批商贸服务项目也同时全面开工建设。

扎赛诺尔区的棚户区改造工程不仅让老百姓有房住，还把棚户区改造与新区建设结合在一起，把“以人为本”与“景观打造”结合在一起。让每一个街道都成为一个景区、让每一个建筑都成为一个景点，依托地缘人文优势，倾力打造独具北疆特色的旅游品牌，加快推进猛犸公园服务设施建设，完成儿童科技馆、观光塔、摩天轮、旋转木马、

卡丁越野赛场、生态园等项目，形成以猛犸公园为核心，飞马广场、博物馆、金龙湖、综合游乐设施为一体的休闲娱乐观光旅游带，成为扎赛诺尔区一张亮丽的城市名片。

在积极开发新区的同时，扎赛诺尔区还逐步改造老城区，实现老城区的提档升级，继续保持老城区的繁华和魅力。截至目前，当地已先后完成裕欣、富苑等多个小区的改造和提档升级工作，完善各项配套设施，实施物业管理，完成了多套道路路面修复、主要街道两侧绿化美化。许多来扎赛诺尔旅游、参观的游客、朋友看后都情不自禁地夸赞：“这是我们见过的最好的‘安居房’，最好的‘样板房’！”

如今的扎赛诺尔，新城区繁花似锦，旧城区老蚌生珠，交相辉映，一座魅力独具的旅游文化城、宜居宜业的北疆生态城，在呼伦贝尔大草原熠熠生辉。

融入二十一世纪海上丝绸之路

泉州打造

“东亚文化之都”建设，服务国家21世纪海上丝绸之路战略为主题的“海上丝绸之路国际艺术节”日前在福建泉州落下帷幕。来自印度、伊朗、埃及、马来西亚、泰国、印度尼西亚等10个国家和关联地区的艺术家参加了这场为期十天的艺术节活动。

东亚文化之都

2013年，泉州、横滨和光州分别被评为“东亚文化之都”。泉州以此为契机，将其融入“一带一路”战略，立足泉州特色文化，提出了建设影响东亚、面向世界的“多元文化城市”目标，编制了《“东亚文化之都·泉州”建设发展实施方案》，以“古城—古港—新区—全域联动”文化项目建设为核心，分阶段、分步骤组织实施文化都市项目，打造“东亚文化之都”独具特色的文化名片。

名片

该市相继实施了成立“东亚文化之都·泉州”建设发展委员会、确定“东亚文化之都”发展目标和制定实施方案、启动古城文化复兴计划和古港转型升级行动等一系列举措，而举办东亚文化之都·2014泉州活动年系列活动则是其中的重头戏。

传统文化和两岸文化是泉州特色，泉州在统筹全市文化资源的基础上，在一年多时间里举办了240多场重要文化活动和2万多场的主题群众文化活动。“另一个纬度——泉州当代艺术展”在开幕式中通过全新的艺术包装和独具匠心的舞美设计，让传统文化与现代科技交相辉映，给现场观众带来耳目一新的视听享受。泉州还注重展示丰富多彩的海上丝绸之路文化，相继举办了海丝印象时装秀等一系列活动。